

# బహుముఖ ప్రజ్ఞాశాలి

**ప్రకృతిశాస్త్ర దాతర్.** రచన, చిత్రకళలు ప్రవృత్తి. అయితే ఎందులో ఉన్నా తనకంటూ గుర్తింపు పొందడమే ఆమె ప్రత్యేకత. బహుముఖ ప్రజ్ఞా శాలిగా పేరొందిన దాతర్ గాయత్రీదేవి గురించి నేటి హృదయరాగం...

**ముద్ది సెంటర్, హైదరాబాద్**

కొందరు ఏదో ఒక ప్రత్యేక రంగంలోనే ఎదగానికి కృషి చేస్తారు. ఆ రంగంపైనే అచిరాత్న కలిగి ఉంటారు. అయితే దాతర్ గాయత్రీదేవి మాత్రం ఒక్క వైద్య రంగంలోనే కాకుండా రచనా, చిత్రకళా రంగాలలోనూ ప్రవచనలు, శాతీయ బహుమానాలు పొందుతున్నారు. బహుముఖ ప్రజ్ఞాశాలిగా వెలుగొందుతున్నారు. స్వరాష్ట్రానికి దూరంగా ఉన్నా మాతృభాషపై మమకారంతో తెలుగులో కథలు, నాటికలు, ఆయుర్వేద వ్యాసాలు ఆమె రాశారు. స్వతహాగా దాతర్ ఆయన ఆమె మనోలంబ రచనలు, వారి ఆరోగ్యానికి సంబంధించిన పుస్తకాలు కూడా రాశారు. బాగా ఈమె రచనలు బాధాపూర్ణంగా తెలుగు వార్తా పత్రికలు, పక్ష పత్రికలలోనూ ప్రచురితమయ్యాయి. కొన్ని వార్తా పత్రికలలో, ఆయాత్యక్త మాస పత్రికలలో పాఠాలు అడిగి వైద్యపరమైన

## వ్యూధయరాగం

సమస్యలను సలహాలు, సూచనలను అందిస్తున్నారు. భారతీయ సంస్కృతి, సంప్రదాయాలకు అద్దం పట్టి విధంగా తంజావూర్ క్షేత్రంలో వివిధ పురాణ గాథలను అనుబంధించిన చిత్రకళలను రూపొందిస్తున్నారని గాయత్రీదేవి.

విద్యార్థి రంగాలలో కృషి చేస్తూ, అటు మాతృ భాషను, ఇటు సనాతన భారతీయ వైద్యం, సంస్కృతి, సంప్రదాయాల ఆయుర్వేదానికి కృషి చేస్తున్న గాయత్రీ దేవి ఆనందాలు ఆమె మాటల్లోనే... స్వల్పం ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని విజయ వాడ. ఆకాశవాణి శోకలకు సువచిత్రాలపై ఉన్నత నాస్యగాలు. చిన్నతనం నుంచి క్రమంగా ఇతర పాఠశాలల్లో వాతావరణంలో పెరిగినందువల్ల ఉపాధి కాలక్షేపం చేస్తూ గడవడం అలవాటు కాలేదు. ఈ కారణంగానే చిన్నతనం



నుంచి ఏదో ఒక వ్యాపకంలో నిమగ్నమయ్యారు. ముఖ్యంగా నాస్య గారి ప్రభావం కారణంగా చిన్న చిన్న కథలు, అటు నాటికలు రాయడం బాగా అలవాటయింది.

1972లో ఏదో తరగతిలో ఉన్నప్పుడు 'మా దిన మనవి', 'కళ్యాణ' అనే రెండు నాటకాలు రచించి దర్శకత్వ బాధ్యతతోపాటు, ప్రధాన పాత్రలనూ వహించారు. 1977లో ఎమ్మెల్యే మిగతా కథ చేతల్

# బహుముఖ ప్రజ్ఞాశాలి



ఈమె బహుముఖతలో గాయత్రీదేవి

► కేవల తరవాతి సమయంలో అచ్చటి సేవార్లు ఆధారంగా చేసుకుని రాసిన చిన్న కథ 'కేవల' ఆకాశవాణిలో ప్రచురితమయ్యాయి. దీనిపై విమర్శ రచనలు వస్తున్నాయి కూడా కళా కాలంలో నాటకాలు, పుస్తకాలు వంటి సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలలో పాల్గొన్నారు. ముఖ్యంగా ఆయుర్వేదంపై అనేక వ్యాసాలు రాశారు. దీని ద్వారా సంవత్సరం రచనలు వస్తున్నాయి వయోజన విద్యపై శాతీయ స్థాయిలో నిర్వహించిన వ్యాస రచనలో తెలుగు భాషా విభాగంలో పురస్కారం లభించింది. గర్భిణులు తీసు

కోవాల్సిన జాగ్రత్తపై ఈ వ్యాసం రాశారు. చిన్నతనం నుంచి ప్రారంభమయిన నా రచనా ప్రస్థానం పై ఆయన తర్వాత మరలకే పెరిగింది. మేనక అల్లాయి రామాకృతిలో వివాహం జరిగినంతో మా ఇద్దరి బాటలు, బాధా కలిగాయి. ముఖ్యంగా ఆయనకు కూడా రచనల పట్ల మక్కువ ఉండడంతో నాకు సలహాలు, సూచనలు ఇచ్చేవారు. ఇద్దరూ కలిసి కొన్ని రచనలు కూడా చేశారు. ఆయన కూడా ఆనాడుకు పేరుతో బాధా కలిగి ఉన్నాడు.

రిటర్న్ ల్యాండ్ లోని ఇంటిలోనే దీని జనరల్ మేనేజర్ గా పనిచేస్తున్నప్పుడు దీని తీరిక సమయాల్లో రచనలు చేస్తుంటారు. ఆంధ్ర భాషలో రాసిన పుస్తకాలకు మూడుసార్లు చిట్టానూ మళ్లీ మళ్లీ వారి బహుమానం శాతీయ స్థాయిలో లభించింది. మొదటి రాసిన " ఆర్థ వైద్యకాల అనే ఇన్ స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఆయుర్వేద " " చై ఆఫ్ హెల్త్ " పుస్తకాలకు చిట్టానూ మళ్లీ మళ్లీ వారి బహుమానాలు లభించాయి. ఇటీవల " వాక్ విత్ హనుమాన్ టు చీట్ యువ్ వర్క్ సానిటీ " అనే పుస్తకానికి గత సంవత్సరం శాతీయ బహుమానం లభించింది. ఇప్పటి వరకు 25కు పైగా కథలు, పద రేడియో నాటకాలు, కొన్ని వందల ఆయుర్వేద వ్యాసాలు రాశారు. భారతీయ పురాతన వైద్యపైన ఆయుర్వేదాన్ని సమాజానికి మరింత తెలియజేయాలనే సంకల్పంతో " ప్రకృతి వనాలు " అనే పుస్తకాన్ని రెండు భాగాలుగా రాసి, మొదటి భాగాన్ని నాలుగుసార్లు ప్రచురించారు. మహిళలకోసం ప్రత్యేకంగా " అమ్మాయి ఆయుర్వేదం " అనే ఆయుర్వేద గ్రంథాన్ని కూడా రచించారు. నాస్యగారి క్షయకారం ఉన్నకీ మిషన్ అనే సంస్థను స్థాపించి ప్రతి ఏటా స్వల్పం లో రామానుజం, భారత మహా కావ్యాలపై కళాం, పాఠాల విద్యాధులకు క్లిష్ట, పక్కతల పాఠాలను తోలుతున్నంతో కలిసి నిర్వహిస్తున్నారు. అదేవిధంగా ఆయాత్యక్త రంగాలలో కృషి చేసేవారికి ప్రతి ఏటా అవార్డుల ప్రధానం చేస్తున్నారు. మా ఏకైక సంతాపమైన అనంతాక రచించిన ' ఇదే హామెట్ వన్ డ్రైట్ ' అనే కథను చిట్టానూ మళ్లీ మళ్లీ వారి బహుమానం లభించింది.